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Verbesserung des Landschaftswasserhaushaltes
Kustriner Vorland - OT Manschnow

Berechnungen zur Oberflichenwassermenge

1 Allgemeine Angaben zur Berechnung

Flachengrolle aus Unterlage 6.2 Nassstellentbersicht (ha)
Ay durchquerte vernasste Flache in der jeweiligen Trasse (ha)
T (wasseriiefe) Gelande yorm, — Gelandetiefpunkt senke (M)
Hinweis: Es wird angenommen, dass ca. 2/3 der ermittelten
Wassertiefe die mittlere Tiefe ergeben.
V eingespeicherte Wassermenge
V., direkter Zufluss aus der angeschlossenen Senke

Es werden nur die vernassten Flachen herangezogen, die der Graben
anschneidet bzw. durchquert. Die Differenz zwischen anstehenden Wasserstand
in den Gelandesenken und OK Grabenbdschung ergibt die dem Graben
zulaufende Wassermenge:

2 Berechnungen Wassermengen
21 Trasse1 Siedlung — ostlicher Heyengraben

A 1.6-5 2,1 ha

T mittel 0,40 m
V =21.000m2x 0,40 m=8.400 m?
V,=21.000m?*x 0,18 m = 3.780 m?

A1_4 1,1 ha
Tmittel 0,26 m
V =11.000 m?x 0,26 m = 2.860 m?
V,=11.000m*x 0,13 m=1.430 m?

A1,3 1,1 ha

T mittel 0,43 m
V=11.000m2x0,43m=4.730 m?
V,=11.000 m?x 0,20 m =2.200 m3

A 1.2 0,5 ha

T mittel 0,33 m
V=5.000m?x0,33m=1.650 m?®
V,=5.000m?x 0,26 m=1.300 m®

A1,1 1,1 ha

T mittel 0,26 m
V =11.000 m?x 0,26 m = 2.860 m?
V,=11.000mM?*x 0,13 m=1430 m?
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Die rechnerisch ermittelte Speichermenge in den dargestellten Nassstellen der
Trasse 1 betragt:

8.400 m® + 2.860 m*® + 4.730 m2® + 1.650m?* + 2.860 m?® = 20.500 m>.

Uber die natiirliche Béschungshoéhe des Grabens im Bereich der Nassstellen
werden ca. 10.140 m® in den 10.750 m langen Heyengraben abgeleitet.

Bei der Verwendung der Parameter am Einleitpunkt fasst der Heyengraben
rechnerisch von der Sohlhéhe 9,78 m 4. DHHN bis zum Mittelwasserstand 10,69
m U. DHHN ca. 2,137 m® Wasser pro Ifd. m Grabenlange. Vom Mittelwasserstand
bis zum HHW 11,45 m (. DHHN kann der Heyengraben ca. 3,701 m®* Wasser pro
Ifd. m Lange zusatzlich aufnehmen.

2.2 Trasse2 Herzershof - westlicher Heyengraben

A 254 2,2 ha
T mittel 0,40 m
V =22.000m?x 0,15 m = 3.300 m3
V,=3.300 m?, der Zufluss erfolgt durch Pumpen vom privaten Grundsttick
in den Graben am Durchlass
V2 Herzershof = 150 m x 130 m = 19.500 m?
Qap=1,95hax 100 l/sxhax0,2=391/s =35 m3*R 15un

V; Wohngebiet, Dach/Strafle = 0,5 ha
Qu=0,5hax1001l/sxhax0,85=42,51/s =38 m*R 15min

Ass 0,1+0,8=0,9ha

T mittel 0,40 m

V1=1.000m2x0,13m =130 m?

V21 =130 m?, die ermittelte Menge fliel3t in den Graben
V,=8.000 m?x 0,170 m = 800 m?

V22 =800 m?, die ermittelte Menge fliel3t in den Graben

A 22 1 ,2 ha

T mittel 0,43 m

V=12.000m?x0,26 m=3.120 m?

V,=3.120 m?, die ermittelte Menge flie3t in den Graben

A 2.1 0,4 ha
T mittel 0,33 m
V=4.000m*x0,33m=1.320 m?
V,=4.000m?x0,13m= 520 m?

Die rechnerisch ermittelte Speichermenge in den dargestellten Nassstellen der
Trasse 2 betragt:

3.300m*+35m3*+38m3*+ 130 m*+ 800 m®+ 3.120 m* + 1.320 m® = 8.743 m*
Uber die natlrliche Béschungshohe des Grabens im Bereich der Nassstellen
werden ca. 7.943 m? in den 10.750 m langen Heyengraben abgeleitet.



